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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld (BENDF/GV/01/2012) 

vom 17.04.2012 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ingo Lage  

Mitglieder 
Herr Thomas Ewoldt  
Frau Elke Ladehoff  
Herr Klaus Löptin  
Herr Jan-Hinrich Puck  
Frau Sigrid Puck-Nebendahl  
Herr Peter Stoltenberg  
Frau Anne-Katrin Stoltenberg-Vorberg  

Protokollführer/in 
Herr Dieter Koch  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Peter Tauscher  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Bendfeld, Dorfstr. 32, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Einwohnerfragestunde  
   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

20.10.2011 
 

   
 3.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 4.   Berichte der Ausschüsse  
   
 5.   Jahresrechnung 2011  
   
 6.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2012 BENDF/BV/029/2012 
   
 7.   Sachstandsbericht zur Teilfortschreibung des Landesent-

wicklungsplans - Windkraft -; Beratung und ggf. Beschluss-
fassung 
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 8.   Beratung und ggf. Beschlussfassung über das weitere Vor-

gehen zur Sanierung der Regenwasserkanalisation 
 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger fragt nach den Kosten des Bürgerentscheids, Bürgermeister Lage antwortet, dass 
diese im Amtshaushalt veranschlagt sind, wie die genaue Höhe sei kann er nicht sagen. 
 
Weiterhin wird die Höhe der Abwassergebühren kritisiert. Bürgermeister Lage erklärt, dass 
dieses u. a.  an dem hohen Fremdwassereintrag liegt und die Pumpen dementsprechend 
hohe Stromkosten verursachen. Die Gemeinde ist bestrebt, die Abwasserbeseitigung dem 
ZVO zu übertragen, im April werden hierzu weitere Gespräche geführt. 
 
Ein anderer Bürger fragt, ob es Absprachen hinsichtlich der Einbeziehung von betroffenen 
Bürgern bei den Windkraftanlagen gegeben hat. 
Bürgermeister Lage sagt allen Betroffenen eine umfassende und rechtzeitige Beteiligung zu. 
Auch die vorgetragenen gesundheitlichen Beeinträchtigungen werden ernst genommen und 
mit einbezogen. Offenheit werde es auch über die Belange der Gemeinde hinaus hinsichtlich 
der betroffenen Nachbargemeinden geben. 
 
Ein weiterer Bürger (Feuerwehrmitglied) bemängelt die zu geringe Personalstärke und fragt 
nach der Zukunft der Wehr.  
Bürgermeister Lage teilt hierzu mit, dass erschwerend auch noch der Wehrführer zum 
30.06.2012 zurücktreten will. Ein weiterer Feuerwehrangehöriger fordert umgehend Gesprä-
che zu führen, um die Situation zu klären. Bürgermeister Lage sichert zügige Beratungen zu. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.10.2011 
 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Lage verweist auf den TOP 9 in dem er etliche Punkte ansprechen wird.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Berichte der Ausschüsse 
 
Für den Finanzausschuss berichtet Gemeindevertreter Ewoldt über die Übertragung der Ab-
wasserbeseitigung auf den ZVO und das mögliche Zeitfenster. Der ZVO wird einen Vor-
schlag unterbreiten. 
 
Für den Bau-, Wege- und Umweltausschuss berichtet Gemeindevertreterin Puck-Nebendahl 
über die laufende Schlammspiegelmessung, die noch nicht abgeschlossen sei.  
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Für den Kultur- und Fremdenverkehrsausschuss berichtet Gemeindevertreterin Ladehoff und 
Gemeindevertreter Puck über den Strohfigurenwettbewerb. Am 25.04.2012 findet das erste 
Treffen statt. Weitere Veranstaltungen werden das Vogelschießen und das Erntekronebin-
den sein.  
 
Bürgermeister Lage lobt die Kassenführung des Kulturausschusses, die Kasse sei ohne Be-
anstandungen geprüft worden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Jahresrechnung 2011 
 
Bürgermeister Lage eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist. Er beantragt den TOP 5 „Jahresrechnung 2011“ zu verschieben, da diese noch 
nicht geprüft ist. Sie soll in der nächsten Gemeindevertretersitzung beraten werden, da soll 
über die Nutzungsordnung des Dorfgemeinschaftshauses beraten werden. Der Änderung 
wird einstimmig zugestimmt.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte Nutzungsordnung für das Dorfgemein-
schaftshaus. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2012 

Vorlage: BENDF/BV/029/2012 
 
Der Finanzausschussvorsitzender Gemeindevertreter Ewoldt bezieht sich auf die Beratun-
gen des Finanzausschusses vom 13.02.2012. Der Haushalt schließt im Verwaltungshaushalt 
mit Einnahmen von 257.100 € und mit Ausgaben von 280.400 € ab, ein Ausgleich konnte 
nicht hergestellt werden, der Soll-Fehlbetrag beträgt 23.300 €. Im Vermögenshaushalt belau-
fen sich die Einnahmen und Ausgaben auf jeweils 11.900 €. Bedeutende Posten sind die 
Mindereinnahmen von 20.200 € bei den Einkommensteueranteilen, sowie steigende 
Schulkostenbeiträge von 7.900 €. Kreditaufnahmen sind nicht vorgesehen. Um eine Fehlbe-
tragszuweisung beantragen zu können, bedarf es einer Steuererhöhung bei der Grundsteuer 
A  von 270 % auf 350 %, Grundsteuer B von 270 % auf 370 % und der Gewerbesteuer von 
310 % auf 350 %. 
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung, der Haushaltsplan 2012 sowie das Investitionsprogramm wird auf 
Empfehlung des Finanzausschusses in der vorgelegten Fassung beschlossen. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Sachstandsbericht zur Teilfortschreibung des Landesentwick-
lungsplans - Windkraft -; Beratung und ggf. Beschlussfassung 

 
Bürgermeister Lage erklärt den Sachverhalt, so soll die 2. Anhörung bis Ende Mai 2012 star-
ten. Gemeindevertreter Ewoldt weist darauf hin, dass nur auf Änderungen gegenüber dem 
Planungsstand des 1. Entwurfs Einfluss genommen werden kann. 
Bürgermeister Lage hält eine Beratung zunächst im Bau-, Wege- und Umweltausschuss für 
sinnvoll, im übrigen weist er darauf hin, dass diese Sitzungen öffentlich sind.  
Die Vorsitzende Gemeindevertreterin Puck-Nebendahl schließt sich dem an.  
  
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Thematik „Teilfortschreibung der Regionalpläne für 
die Windenergienutzung“ zur Beratung in den Bau-, Wege- und Umweltausschuss zu ver-
weisen. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und ggf. Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 

zur Sanierung der Regenwasserkanalisation 
 
Bürgermeister Lage führt aus, dass die Auftragssumme ca. 41.000 € und die Schlussrech-
nung ca.36.000 € betrug. Die Grundeigentümer, über deren Grundbesitz Leitungen laufen, 
haben sich bereit erklärt, eine Sanierung zu dulden.  
 
Gemeindevertreter Stoltenberg fragt, ob die bisherige Reparatur der Regenwasserleitung so 
in Ordnung sei. 
Bürgermeister Lage erwidert, dass lt. Bauunternehmer Bargholz alles baulich korrekt ausge-
führt worden sei und weist auf die Garantie hin. 
Wie weiter vorgegangen wird, um die Sanierung voranzubringen, müsse man zunächst im 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss beraten meint der Bürgermeister.  
 
Beschluss: 
 
Das weitere Vorgehen i. S. „Sanierung Regenwasserkanalisation“ wird zur Beratung in den 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss verwiesen. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Lage teilt mit, 
 
a) das Wahlteam für die Landtagswahl am 6. Mai 2012 steht fest; 
 
b) der Kreis Plön hatte angeboten, einen Container für Alttextilien aufzustellen.  Man 

müsse nun abwarten, wie das Angebot angenommen wird; 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bendfeld vom 17.04.2012 Seite 5 von 5 

c) der Kreis Plön hat eine Jagdsteuer eingeführt. Die Jägerschaft hat zugesagt, die Kom-
munen hinsichtlich der Fallwildbeseitigung nicht in Stich zu lassen. 

 
d) Bei der Fahrbücherei sind im Jahre 2010  1.077 und im Jahr 2011  1.097 Entleihungen 

zu registrieren.  
 
e) Eine Reform der Gemeindeordnung werde vorbereitet, danach können Gemeindever-

treter auch an Amtsausschusssitzungen teilnehmen. 
 
f) Die Unterfinanzierung der Schwimmhalle Laboe wird vorrangig als Laboeer Problem 

angesehen.  
 
g) Beim TVP wird es demnächst einen hauptamtlichen Geschäftsführer geben. Insgesamt 

müsse man als Region auftreten.  
 
h) Eine Kindertagesstättenkonferenz fand am 16.04.2012 statt. Es kann festgestellt wer-

den, dass sämtliche Kinder aus Bendfeld untergebracht sind.  
 
Der Bürgermeister schließt um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ingo F. Lage Dieter Koch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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